

近日,有市民向新闻晨报反映,11月初,浦东新区华夏公园贴出公告,称篮球场、网球场将于11月11日起进行改造施工,后期将进行收费。“已经免费十几年了,为何突然要开始收费?”一些运动爱好者感到疑惑,“我们想知道,公园免费球场变收费,是否符合相关政策。我们也担心,收费以后球场还能不能像现在一样热闹,如果来的人少了,球场会不会无法维护得像现在一样好。”

对此,浦东新区生态环境局表示,上海市绿化和市容管理局发布《上海市公园配套服务项目管理办法(试行)》,其中明确:“支持和鼓励社会资本进入公园配套服务领域,提倡公园配套服务项目品牌化连锁经营、整体打包专业化运营模式。”上述球场试营符合相关规定,球场运营收入主要用于公园球场日常维护费用。



浦东华夏公园篮球场、网球场改造,后期将进行收费

免费开放十几年,为何突然要收费了?

球友:感到不解,为何突然要收费了

网球爱好者小黄告诉记者,浦东华夏公园的网球场和篮球场深受周边居民欢迎,十多年来一直是免费、免预约的,“加上这里的网球场是塑胶地面,对膝盖友好,所以是许多业余网球爱好者接触网球的‘第一站’。”

今年11月初,不少球友发现,网球场和篮球场突然贴出公告,称:“华夏公园篮球场、网球场将于2024年11月11日起进行场馆设施维护,地面清洁,智能化改造,加装门禁系统、监控系统等配套设备。本次改造施工周期为14天(如遇雨天,工期或延期),施工期间球场暂停对外开放。”公告还提到,后期球场将进行收费。

“篮球场开放时间收费标准”显示:“周一至周五5:00-10:00 免费,10:00-17:00 为3元/小时/人,17:00-22:00 为5元/小时/人;周六、周日5:00-10:00 免费,10:00-17:00 为3元/小时/人,17:00-22:00 为5元/小时/人;体育公益日为免费。”

“网球场开放时间收费标准”显示:“周一至周五5:00-10:00 免费,10:00-17:00 为40元/小时/场,17:00-22:00 为60元/小时/场;周六、周日5:00-10:00 免费,10:00-22:00 为60元/小时/场;体育公益日为免费。”

“一开始,公告的落款单位是‘上海九回体育管理有限公司’,那我们就意识到,应该是公园把场地交给第三方运营了。”

同为网球爱好者的市民王女士告诉记者,不少球友疑惑,免费公共球场是否能交给第三方去运营,于是拨打市民热线咨询,“不久之后我们就发现公告落款改成了‘华夏公园’。”

“我们查看了‘九回’的小程序,参考了附近同为这家公司运营的网球场的管理模式,发现由他们管理的场地,基本是实行预约制。”

11月9日,在华夏公园网球场,几位刚结束运动的网球爱好者告诉记者,一直以来,华夏公园的网球场都是开放的,球友们基本靠自觉维持秩序,场上的人看到有人在一边等着,打一段时间也会主动让位,基本能让来的人都打到球,“如果实行预约制,需要在小程序上预约时段。而且本来是免费的,现在周末下午要60元一场,我觉得这个价格确实也不算便宜了。”

“这边的篮球场因为是免费开放的,所以人比较多,我们一般就在场边等,场上谁打累了就上去替换。”在网球场隔壁的篮球场,记者和一位在场边等候上场的小伙聊了起来,小伙告诉记者,自己正是冲着免费场地、运动氛围好才来打球,“如果收费、设门禁的话,以后应该不会太会来了。”

小黄表示,球友们担心,以后场地开始收费了,是否会打击大家对网球的积极性,“因为这个场地是非标场地,很多标准硬地球场的收费可能也没有贵多少,我们担心收费后使用网球场的球友流失,出现最终场地被冷落的情况。这个场地是我们很多业余网球爱好者新手时期的第一块场地,大家还是挺希望保持它的良好环境和氛围。”

公园管理方:免费球场地人较多

11月12日下午,记者在华夏公园看到,两块网球场都有

人在打网球。两个篮球场更是热闹,4组人各占一个篮筐,场边还蹲着好几位市民等待上场机会。

不过,记者也注意到,在网球场上,球友交替的间隙,有小朋友会带着足球进场玩耍,要上场的球友将小朋友和家家长劝离场地后,再进行网球运动。

小黄告诉记者,球友们拨打市民热线询问为何引入第三方管理并收费后,公园运营方浦东林业站反馈表示,免费球场地人比较多,可能会出现拥挤等情况,为了方便管理,所以委托了第三方的公司。

对此说法,小黄认为,今年奥运会后,确实明显感觉到来网球场打球的新人变多了,但不至于到拥挤、霸占的程度,大多数人还是会自觉轮换:只是在球场上,我们确实也会看到有一些踢足球或者是打羽毛球的小朋友,其实是不太安全的,所以有时候,打球的球友会比较委婉地把这些小朋友劝到旁边,或者劝出球场,主要是为了避免打网球的时候撞伤小朋友,但不会出现排挤之类的事情。”

小黄觉得,“大部分的球友能够理解公园出于管理的目的想要做出提升,但是,是不是可以先采取一些软性措施,比如巡逻广播、制定公约来尝试改善问题,一上来就直接进行收费,我觉得很多球友可能一下子接受不了。”

那么,此前公园对于球场的管理是什么样的呢?

记者看到,在球场入口处有一块“篮球场、网球场管理制度”,显示“球场免费对外开放,开放时间为5:00-21:00”,

并提到“严禁穿足球鞋、皮鞋等硬底鞋进入场地”“严谨在场内吸烟、吐痰、吃口香糖”“文明健身、严禁赤膊赤脚”“单位组织比赛使用场地,应事先联系安排时间”等。

在记者和部分市民看公告时,一名身着保安制服的公园管理人员主动上前解释。“我们也实在是没办法了。”该公园管理人员说,此前公园一直免费开放场地,也已经尽力在维护球场,但打球的人多了,大家对场地的要求也高了,管理难度很大,“有人在出场地捡球时摔跤了,就把我们投诉了,有时网球稍微有点破洞,我们正好还没来得及换,也被投诉。类似的事情太多了。我们本来就已经免费开放了,但是好像很难满足这么多人不同的诉求……”

生态环境局:收费时段和标准符合相关规范

那么,公园引入第三方管理球场,球场从免费转为收费,是否合规?

11月11日,浦东新区生态环境局回应记者表示:“球场试营符合上级相关规定。上海市绿化和市容管理局发布《上海市公园配套服务项目管理办法(试行)》(沪绿容(2024)407号)(以下简称‘管理办法’)。该管理办法指出:‘为深入践行人民城市理念,规范公园配套服务项目,向广大游客提供公平、安全、优质的服务。’在管理办法中第八条明确:‘支持和鼓励社会资本进入公园配套服务领域,提倡公园配套服务项目品牌化连锁经营、整体打包专业化运营模式。’根据该管理办法,浦东新区林业站拟将华夏公园球场作为试点开展运营活动。在正式运营前,公园方也开展了市民意见征询及市场监管手续咨询等相关工作。”

何为“公园配套服务”?记者从上海市人民政府网站查询到,2024年10月28日,上海市绿化和市容管理局印发《上海市公园配套服务项目管理办法(试行)》(沪绿容(2024)407号),其中第二条提到:“配套服务项目主要包括餐饮服务、零售服务、游览服务、游艺服务、体育健身服务、文化休闲服务等。”第三条提到:“本办法所称公园配套服务项目,是指公园管理单位或通过市场竞争机制选择的经营者按照有关法律、法规、规章规定,投资、建设、运营的公园内配套服务项目。”

那么,目前华夏公园球场的收费时段和标准是否符合规范呢?浦东新区生态环境局在回应中表示:“公园方开展运营活动的免费时间和收费标准均符合《公共体育场馆基本公共服务规范》相关规定,球场运营后将于每周一至周五5:00-10:00 免费对市民开放(每周不低于35小时);每年的8月8日全民健身日全天对市民免费开放。收费标准为:篮球场3-5元/人/时,网球场40-60元/小时/场,仅为市场价七折,符合全年低价收费要求。”

此外,该局在回应中提到:“球场运营收入主要用于公园球场日常维护费用,包括场地维护、电费、篮球架等大型基础设施的维修及市民活动的保险购买等相关费用。同时,通过运营管理也可有效开展场地预约机制,避免无序霸占和场地过度拥挤造成的安全隐患。目前,浦东新区林业站同步出台了《浦东新区环上公园配套服务项目运营管理办法(试行)》(2024),后续将会对引入的运营方做好日常管理工作的检查、收益后评估等相关监管工作。”

公告

亲爱的各位球友:

华夏公园篮球场、网球场将于2024年11月11日起将进行场馆设施维护,地面清洁,智能化改造,加装门禁系统、监控系统等配套设备。

本次改造施工周期约为14天(如遇雨天,工期或延期),施工期间球场暂停对外开放。由此带来的不便,敬请谅解!

后期球场将进行收费,收费标准如下:

篮球场开放时间收费标准			
时间	5:00-10:00	10:00-17:00	17:00-22:00
周一至周五	免费	3元/小时/人	5元/小时/人
周六、周日	免费	3元/小时/人	5元/小时/人
体育公益日	免费		

网球场开放时间收费标准			
时间	5:00-10:00	10:00-17:00	17:00-22:00
周一至周五	免费	40元/小时/场	60元/小时/场
周六、周日	免费	60元/小时/场	60元/小时/场
体育公益日	免费		

华夏公园
2024年11月4日